

2016年2月22日 星期一 丙申年正月十五 今日8版 第9642号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com



地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

为中国发展注入强劲正能量

-港台及海外媒体热议习近平在党的新闻舆论工作座谈会上的重要讲话

本报北京2月21日电(刘凌、李萌)2 月19日,中共中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平在北京主持召开党的新闻舆 论工作座谈会并发表重要讲话。习近平深刻 阐述了新闻舆论工作的重要地位和作用,清 晰界定了新的时代条件下党的新闻舆论工作 的职责和使命。习近平的讲话引发港台及海 外舆论持续关注,他们认为,这一讲话将成为 中国大陆新闻舆论的指导方针,从中可以预 期媒体融合将是大陆媒体发展的大趋势。

习近平在讲话中提出了"高举旗帜、引 领导向,围绕中心、服务大局,团结人民、 鼓舞十气,成风化人、凝心聚力,澄清谬 误、明辨是非,联接中外、沟通世界"的48 字要求;并强调"必须把政治方向摆在第一 位",以及党性原则、马克思主义新闻观、正 确舆论导向、正面宣传为主的4个"牢牢坚 持"。英国《卫报》、路透社、英国广播公司 (BBC)、澳大利亚《悉尼先驱晨报》、日本 《外交学者》网站、德国之声、美国《华尔街

日报》网站、台湾"中央社"、《旺报》、香港 南华早报网、香港文汇网等媒体均报道了此 次讲话。

香港文汇网转引新华网文章,回顾了 习近平十八大以来有关新闻舆论工作的讲 话,并认为,习近平对宣传工作的重要性及 具体实践多有论述。台湾联合新闻网则引述 分析文章称,上述48字将成为中国内地新闻 舆论新的指导方针。

英国《卫报》文章引述了习近平的讲 话:"党的新闻舆论媒体的所有工作,都要体 现党的意志、反映党的主张,维护党中央权 威、维护党的团结,做到爱党、护党、为党",文 章指出, 习近平要求中国国家媒体"绝对忠 诚"。德国之声报道则称,中国媒体必须"姓 党"的问题再次被最高领导人习近平作为重

除凸显新闻舆论工作的导向作用外, 习近平还强调,要推动融合发展,主动借助 新媒体传播优势。香港《星岛日报》20日报

道指出,全球进入互联网时代,习近平在会 上强调了"新媒体传播的优势",并要求加强 国际传播能力建设,着力打造具有较强国际 影响的外宣旗舰媒体,增强国际话语权,集 中讲好中国故事。

台湾《旺报》20日以《坚守新闻舆论阵 地,与时俱进》为题报道了讲话内容,并认 为,从习近平上任以来对网络媒体的一连串 动作可以预期,新媒体发展和媒体融合将是 大陆媒体发展的大趋势。

为召开这次座谈会,习近平于19日上午 到人民日报社、新华社、中央电视台等3家 中央新闻单位进行了实地调研。在海外社交 平台,网友形容此举"非常亲切""展现了爱 国爱民的领导人风范",并持续进行热议。网 友表示,"习近平总书记的调研,说明了媒体 在国家建设中的作用"。"总书记和一线采编 人员面对面交流,也对媒体人提出了更高的

本报电 习近平在党的新闻舆论工作座

谈会上的重要讲话在国外引起广泛反响。国 外媒体负责人认为,中国领导人对新闻舆论 工作的重视,有助于促进打造新型媒体集 团,从而增强中国的国际话语权,并为中国 的改革发展凝聚广泛共识、注入强劲正能量。

"作为韩国的媒体人,我很羡慕中国的媒 体能得到国家领导人这样的重视。"韩国朝 鲜日报社东北亚研究所所长池海范对本报 记者表示, 习近平主席到人民日报编辑 部,与一线的编辑记者对话交流,了解编 辑排版的过程,这显示了他对媒体工作的高 度重视。他认为,政府和媒体的相互配合是 十分重要的,这有利于让国家政策获得民众 理解和支持。

美国丹佛大学教授、美中合作中心主 任、《当代中国》主编赵穗生对本报记者表 示,中国媒体要用当地的语言和方式,结合 当地人民关心的问题,对外讲好中国改革开 放的成就,以及中国克服困难、和平崛起的 故事。"我非常赞同习近平主席对中国媒体的

新要求和'澄清谬误、明辨是非,联接中 外、沟通世界'的提法。依靠专业化的队 伍,人民日报可以将自身打造成讲好中国故 事的旗舰。"

阿拉伯埃及网总编辑阿德尔·萨布里在接 受本报记者采访时表示,中国媒体在国际舞 台上不断发声,这不仅体现在加强驻外人员 和力量上, 更体现在把握新闻规律、以驻在 国的视角讲好中国与世界的故事方面。人民 日报等中国主流媒体与埃及媒体有着很好的 合作关系, 扮演着"民间大使"的重要角 色,这也是中国不断崛起、逐渐掌握话语权 的重要表现。相信随着中国的不断发展,中 国声音在国际上能够被越来越多的人士不仅 听到耳朵里, 更能听进心里。

"中国媒体发展形势喜人,后劲足、潜力 巨大,并正在变得越来越强大,尤其是在得 到中国领导人关怀和重视的情况下。"英国萨 利大学教授伯纳对本报记者说,"假以时日, 中国一定会出现世界一流媒体。"

本报北京2月21

日电(记者**左娅**)中共 中央、国务院日前印发 《关于进一步加强城市 规划建设管理工作的若 干意见》(以下简称《意 见》),明确了城市规划 建设管理工作的指导思 想、总体目标和基本原 则,并从强化城市规划 工作、塑造城市特色风 貌、提升城市建筑水平、 推进节能城市建设、完 善城市公共服务、营造 城市宜居环境、创新城 市治理方式7个方面提 出了加强城市规划建设 管理工作的重点任务。

《意见》明确,城 市规划建设管理的总体 目标是:实现城市有序 建设、适度开发、高效 运行,努力打造和谐宜 居、富有活力、各具特 色的现代化城市, 让人 民生活更美好。

在完善城市公共服 务方面,《意见》明确,到 2020年,基本完成现有 的城镇棚户区、城中村 和危房改造;城市建成

区平均路网密度提高到8公里/平方 公里, 道路面积率达到15%; 超大、 特大城市公共交通分担率达到40%以 上,大城市达到30%以上,中小城市 达到20%以上。

在营造城市宜居环境方面,《意 见》明确,到2020年,地级以上城市建 成区力争实现污水全收集、全处理,缺 水城市再生水利用率达到20%以上;力 争将垃圾回收利用率提高到35%以上。







本报悉尼2月21日电(记者毛磊)2月 21日晚,"文化中国·四海同春"大洋洲 艺术团来到澳大利亚悉尼市政厅剧场进 行慰侨演出,阎维文、于魁智、李胜 素、杨积强等国内艺术家纷纷登台献 艺, 赢得现场1900多名观众的阵阵喝彩。

本报华盛顿2月19日电(记者章念 生)19日,位于美国华盛顿市中心的国 际货币基金总部一层大厅张灯结彩,世 界银行集团、国际货币基金组织和泛美 开发银行的中国职员们组织了一场春节 联欢晚会。中国职员们表演了民乐演 奏、维族舞蹈、女声独唱、集体旗袍秀 等节目。国际货币基金组织总裁拉加德 女士应邀前来参加晚会,她代表国际货 币基金组织向中国人民表达新春祝福。

本报开罗2月20日电(记者刘水 明、王云松)19日,第七届"欢乐春 节"大庙会在埃及首都开罗尼罗河畔迈 阿迪岛公园拉开帷幕。中国艺术家带来 了川剧变脸表演,进行了茶艺、书法、 人面木雕、烙画等中国传统民间非物质 文化遗产展示,吸引了1万余名中外来宾 及当地民众参加。

本报莫斯科2月20日电(记者林雪 丹)19日,俄罗斯莫斯科中国文化中心 举办了今年首场迎春文艺晚会暨河南文 化艺术团莫斯科巡演首发式。精彩纷呈 的表演引来在场200余名俄罗斯各界来宾 如潮掌声。

图①:中国演员在埃及开罗春节庙 会上表演舞蹈。 新华社记者 孟涛摄

图②:川剧变脸演员在法国里昂举 行的"文化中国·四海同春"演出上和法 国观众互动。 新华社记者 杨维汉摄

图③: 国际货币基金组织总裁拉加 德女士 (左二) 观看新春演出。

本报记者 章念生摄



慕安会"上说"不安"

"动荡""混乱""不确定",这是在 第52届慕尼黑安全会议(慕安会)上 反复听到的字眼。2月12日,慕安会主 席在开幕式上讲的第一句话就是:"我 有一个好消息也有一个坏消息与大家分 享,好消息是这个会议厅更拥挤了,历经 52年,慕安会的影响力不降反升;坏消息 是我们处在一个'害怕的年代'。"

欧洲害怕什么呢?害怕难民涌入, 害怕恐怖袭击,害怕民粹主义、民族主 义和极端思潮,害怕欧洲一体化的成果 (如申根协定) 得而复失。慕安会东道 主德国代表, 从防长到外长, 从媒体到 学者, 多谈难民危机; 法国则多谈恐怖 主义与伊斯兰极端主义。慕安会第二天 的总理辩论、外长辩论,则把俄罗斯因 素拉进来。近年来,从欧债危机、乌克 兰危机到难民危机、恐怖威胁的确都让 欧洲"害怕"。那么,让欧洲不断"害

怕"的原因何在?

首先,情感与理智的纠结。会上, 俄罗斯总理梅德韦杰夫说, 俄罗斯只是 卷入而非制造叙利亚危机、乌克兰危 机,并无挑战欧洲秩序之意;平等尊重 才是国与国相处之道,才能改善西方与 俄罗斯关系。西方咄咄逼人, 是在制造 新冷战,这是世界动荡不安的根源。但 从现场看, 西方人听不进去, 因为即便 少数精英同意这一说法, 但大众无法接 受。当欧洲想与俄罗斯和解时, 乌总统 大声疾呼:普京在分裂欧洲,而我们要 团结应对! 显然, 传统的力量、大众传 媒的影响, 让精英反思更多是停留在政 治正确表层,在慕安会上讲一些"正确 的废话"。然而,欧洲不能摆脱"祥林 嫂现象",超越情感与理智的纠缠,是 无法反思到位、实施正确战略的。

其次, 贫困与贫富差距。应邀与会

的中国全国人大外事委员会主任委员傅 莹,在会上阐述了安全问题的经济解决 之道, 引发笔者身边联合国日内瓦办事 处总干事迈克尔·穆勒先生等人的强烈 共鸣。他感慨地说,此前会议就安全讨 论安全, 太表面化了, 经济发展是消除 恐怖主义土壤的关键。当乌克兰总统诉 说俄罗斯"入侵"导致国破人亡,与会 者询问: 为什么苏联解体时乌克兰与波 兰的经济状况类似, 而危机爆发前乌人 均 GDP却只有波的 1/4? 西方给乌克兰 那么多援助都用到哪里去了?如何消除 腐败? 这充分揭示出安全挑战背后的经 济根源:贫困、贫富差距。

再次,霸权的惯性与任性。历史上 形成的对美依赖, 是欧洲反思现实问题 时无法深入的重要原因。尤其是欧洲的 北约成员国和像乌克兰那样拼命想加入 北约的一些欧洲国家, 让欧洲很难走出

历史惯性。在讨论东亚安全时,笔者质 问美国参议院对外关系委员会主席科克 -朝鲜曾给美国提出中止核试验的两 个条件:停止美韩军演,谈判缔结和平 条约,为何美国未回应,以至引起后来 的一系列事端? 美国在朝鲜半岛的目标 究竟是什么? 是借助所谓的威胁在韩国 部署萨德导弹防御系统吗? 明明知道萨 德导弹系统对近距离部署的火炮无济于 事却执意引入,是想削弱中国的威慑能 力吗?对方无言以对。我想,老先生确 也不好回答, 因为美国作为世界头号强 国,长期有着霸权的惯性与任性——而 这又不好明说。不过,霸权的惯性与任 性,要么折腾世界,要么导致世界折腾。

上述三点, 可以说是慕安会上透露 出的欧洲、也是世界动荡不安的根源。 对此,人们应当警醒,也需要深思。

(作者为中国人民大学国家发展与 战略研究院研究员、欧盟研究中心主任)



本栏目主持人: 陈振凯

中澳开展南极科考合作 "雪龙"号运送澳方物资

2月21日,中国"雪龙"号极地科考船抵达澳大利 亚南极考察站凯西站,将澳方的392吨物资卸运到凯西 站,并将其部分站区物资装运上船,运回澳大利亚。据 悉,这是中澳两国南极科考合作的一部分。

图为中国科考队的"黄河"艇停靠在凯西站码头卸 运物资。 新华社记者 朱基钗摄

